

龙江森工集团

景区加速重建 金秋再亮新姿



沉浸式体验“森林氧吧”。

□文/摄影 张牧秋 本报记者 马一梅 李健

8月初,受两轮强台风叠加影响,龙江森工部分林区遭遇历史罕见重大山洪自然灾害,部分景区旅游基础设施、旅游道路受损严重,十余家旅游景区紧急关停。

洪水退去,为确保各景区如期开园,龙江森工集团全力以赴启动恢复重建“加速键”。一分部署,九分落实。按照省委省政府灾后恢复重建整体工作部署,龙江森工集团精心组织,强力推进,全力加快景区灾后恢复重建,一幅幅凝心聚力、重建家园的动人场景,成为龙江森工大地上最美的风景线。

目前,部分受损景区经过加紧修复已恢复开放。

娱乐设施“加码” 服务项目升级

各景区在全力加速恢复受损设施的同时,还增加了部分娱乐项目,进一步增强游客体验感。

距离哈尔滨70多公里的平山皇家鹿苑景区在暴雨中道路、桥梁、护坡不同程度受损。平山林场公司不等不靠,第一时间组织全体员工积极投入到景区重建工作中,对受损的道路、桥涵进行恢复修建,对河道、景区环道进行清淤,于8月16日准时开园。

恢复开园的同时,平山皇家鹿苑景区还在逐步增加服务项目:建设研

学科科普,增加研学项目;建设青少年国防体育训练基地,增加国防体育团建训练项目;建设国家级森林康养基地,增加休闲康养项目;在水池边新铺设木栈道,增加草坪婚礼项目;在红叶园站点增加松鼠之家和兔窝窝设施,增加儿童观赏投喂近距离互动项目。

在完善吃住服务功能的基础上,新购置客房空调40台、被褥150套,并对假日酒店内外进行粉刷。还新建了森工景区景点宣传栏及森林食品展产品展销中心,宣传大美森工及森林绿色食品。

紧锣密鼓“修整” 确保早日开园

在恢复重建中提升景区品质,各景区正全力以赴以更全面、更完善、更优质的服务全新亮相。

闻名世界的中国雪乡景区在此次洪灾中受损较为严重,为确保雪乡能在冬季如期开园,按照省委省政府工作部署和龙江森工集团决战决胜84天的工作要求,整个雪乡景区上下紧锣密鼓地行动起来,统筹整合人力、物力、财力资源,推进雪乡景区高

等一些杂物零乱地铺满地面,十几名职工正在拆除被冲毁的木质房屋,将拆下来的木料及铁质屋顶收集整理,以便后续重建利用……

宏声林场场长陈文义指着一座被冲毁的建筑说:“因为河心广场毗邻北岔河,剩下受损非常严重。会议中现在只剩房屋骨架了,屋顶都被冲走了。我们已经将河堤重新加固,下一步,将集中对河心广场上的设备设施进行维修,尽快恢复原貌。”

凤凰山国家森林公园是黑吉两省夏季旅游比较火爆的景区之一,也是黑吉两省旅游线路的重要节点。受此轮强降雨影响,凤凰山景区遭遇严重的山洪和泥石流等地质灾害,旅游资源和服务接待设施受到不同程度破坏,去往大峡谷和空中花园景区的道路部分被冲断,桥梁被冲毁,特别是大峡谷景区内基础设施、接待设施和标识牌等损毁比较严重。

洪水退后,山河屯林业局有限公司第一时间组织人力物力对凤凰山景区受损的设备设施进行抢修,协调电力、联通、移动等部门恢复电力和通讯信号,修建临时桥涵、临时便道,疏通景区道路,全面展开灾后重建工作。

在重建过程中,聘请专家对受损的景观景点进行重新设计规划,不断完善基础设施,提档升级旅游服务,加大智慧景区建设。届时,凤凰山景区将以一个更加崭新的面貌和更加神奇秀丽的形象,展现在国内外游客面前。

“目前,我们正对受损相对较轻的空中花园景区抢修道路,尽全力争取‘十一’前开园。”山河屯局党委书记、董事长刘华刚说。

提振精气神,打好重建仗。不日,龙江森工集团各景区将以更新、更美的姿态展露新颜,迎接八方游客。



抢建通往景区的便道。



喂食梅花鹿。

标准灾后重建工作。

位于雪乡景区内的雪韵阁酒店在汛情中受损严重,现正对受损客房、餐厅、公共区域等进行高标准规划设计中,对雪韵阁酒店整体提档升级。

截至目前,雪乡景区电力及通讯网络已基本恢复;长双公路、亚雪公路损毁路面已抢修通车,水毁公路修复任务持续跟进;临时供水已恢复,经检测水质符合自来水饮用相关标准。

在柴河林业局有限公司威虎山九寨景区河心广场,石头、木板、树枝

生态立企

基础设「体检」 保障游客安全

连日来,按照龙江森工集团灾后恢复重建工作部署,各景区快速推进受损景区、旅游设施的修复重建工作,对基础设施展开安全检查,在确保安全的情况下如期开园迎客。

位于方正林业局有限公司的鸳鸯峰景区受此次台风影响,高空漂流下口100米桥墩底部、五德岛桥底部和多处凉亭不同程度受损。为了尽快恢复景区状态,保证正常开园纳客,景区工作人员加班加点修补受损桥梁,清除淤泥、垃圾,并对桥墩进行加固处理,加速恢复景区内各项基础设施。

“为保证游客安全,我们在景区开园前,聘请了具备资质的安全检测公司对鹊桥、栈道、极速滑道和高空玻璃漂流等项目进行了全面安全检测并出具安全报告。对景区电力、票务、通讯、车辆等进行了全面检查、维护。”龙江森工方正局公司响水河旅游有限公司党支部书记、执行董事徐从亮介绍说,他们对景区存在安全隐患的枯树、死树进行了清理,对重点区域开展全面细致摸排,为游客营造良好出游环境,达到了恢复对外开放条件,并按照集团统一通知安排,于8月17日恢复开园,正常接待游客。

强降雨过后,清河妈妈顶景区的栈道和凉亭受到严重损坏。清河林业局有限公司立即组织人员进行灾后评估,及时统计受灾情况,并迅速启动重建计划。为了确保游客的安全和畅游体验,景区管理方在重建过程中采用了先进的材料和技术,严格按照相关标准进行建设。经过连续14天的不懈努力,景区72米受损栈道得到了修复,经过专业人员的检验和测试,恢复重建后的栈道和凉亭已经具备了较高的安全性和稳定性,凉亭也焕然一新,目前已恢复开放。

受强降雨影响,兴隆林业局有限公司鸡冠山景区的木制栈道、景区标识牌、景区观景台等多处设施遭受损坏。鸡冠山旅游分公司迅速组织员工成立应急队,清理倒树、危树、淤堵泥沙,对受损栈道板、标识牌、垃圾桶等重新设计、制作、安装。对景区内道路、停车场、游乐设施、建筑物等基础设施进行全覆盖无死角安全隐患大排查,确保各项设施完备安全。经有关部门排查鉴定,景区已于8月16日恢复开园。

方正局公司

擦亮刺五加“寒地龙药”名片



龙江森工方正林业局有限公司积极践行“产业富企”方针,充分利用林区资源和区位优势,把发展以刺五加为重点的“寒地龙药”产业作为提升林区百姓创收能力、推动林区经济快速发展的引擎,不断扩大种植规模,延长产业链条,走出了一条因地制宜、强企富民的高质量转型发展新路子。

目前,方正局公司所属18个林场10.3万亩刺五加长势喜人,平均亩株数可达300余株,成活率达到了95%以上。

刘霞 本报记者 马一梅 李健撰

人才强企

省林业卫校

全国职业院校技能大赛获佳绩



本报讯(牛芳芳 记者马一梅 李健)日前,由教育部牵头联合34家部委主办,黑龙江省教育厅、龙江森工集团、佳木斯市政府承办的2023年全国职业院校技能大赛中职组护理技能赛项在黑龙江省林业卫生学校成功举办。

全国职业院校技能大赛是规模最大、影响力最强、技术水平最高的全国性、综合性职业院校技能大赛,是我国职业教育的金牌赛项和顶级赛事。本届大赛共有35支代表队,68支参赛队,136名选手参赛。

本次比赛内容包括理论竞赛和技能竞赛两部分。理论竞赛采用人机对话考试形式,主要考核参赛选手运用护理及中医护理专业理论知识,发现、分析、解决临床护理工作实际问题的专业核心能力与职业综合能力;技能竞赛包括“呼吸心跳骤停患者救护”和“老年患者跌倒的照护”两个赛道,主要考核参赛选手熟练运用基本护理技术和专科护理技术的专业核心能力,以及依照护理行业最新规范和标准对老年人健康照护能力、跌倒应急处理、护患沟通及人文关怀等职业综合能力。

赛场上,参赛选手认真比赛、积极应对、规范操作,展示了新时代护理学子拼搏奋进、精益求精、关爱奉献的天使风采。

最终,省林业卫生学校、山东省莱阳卫生学校等7支队伍荣获一等奖,14名指导教师获得“优秀指导教师”荣誉称号。省林业卫生学校参赛选手刘子瑞、齐钰以优异的成绩获得一等奖第一名的好成绩,这也是省林业卫生学校第八次获得此项项的一等奖。

省林业卫生学校党委书记秦羽翎表示,我们将以此次赛事为契机,坚持为党育人、为国育才,落实立德树人根本任务,让更多有志青年成长为能工巧匠,为经济社会持续健康发展提供更好人力人才资源保障。

技能大赛现场。

牛芳芳 本报记者 马一梅 李健撰

龙江森工集团 4人获省级优秀个人表彰

本报讯(赵稼悦 李佳晨 记者马一梅 李健)近期,龙江森工集团喜报频传,4人获得省级优秀个人表彰。

黑龙江林业和草原局日前授予13名同志“龙江最美林草人”称号,来自龙江森工集团浩河林业局有限公司瞭望员王刘洋、穆棱林业局有限公司和平林场森林调查员巡护员王道辉两名同志成功入选。此前,2023年黑龙江省第六届“龙江大工匠”“龙江技术能手”评选活动揭晓,龙江森工集团王海峰、苏小霞两位同志荣获2023年“龙江技术能手”荣誉称号。

近年来,龙江森工集团广大干部职工牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,立足生态振兴和绿色龙江建设,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,守正创新、接续奋斗,不断开创高质量发展新局面,涌现出浩河林业局有限公司“朱彩芹一家两代瞭望员接力守护青山”等一大批爱岗敬业、无私奉献的典型。

与此同时,龙江森工集团高度重视典型的选树和培养,打出了一系列“学典型、争先进、立新功”组合拳,极大地激发了干部职工干事创业热情,营造了学习劳模、争当工匠的浓厚氛围。

绥阳局公司 硬核措施备战秋防

本报讯(秦刚 辛欣 李阳 记者马一梅 李健)秋季森林防火期即将到来,绥阳林业局有限公司各林场所落实各项防火举措,通过检修设备、技能培训、宣传走访、踏查巡护、抢修秋防道路等方式,不断夯实防火工作基础,增强全员的防火意识与技能水平,全力以赴备战秋防。

沙河经营所提前谋划,通过组织防火技能培训、检修保养扑火装备、入户走访宣教等形式,做好秋防备战工作。该所扑火队员以观看视频的方式,对防火理论知识、林火通讯、林火监测、林火扑救等方面知识进行了学习,提升防火灭火技术水平,为确保安全、快速、有效预防和扑灭森林火灾奠定良好基础。

为打造“联防联控”防火新常态,寒葱河林场联合周边村屯,结合当下防火工作实际,压实班子成员“一岗双责”和村屯包保责任。进入村屯广泛宣传《森林防火条例》及相关法律法规,做到森林防火家喻户晓、人人皆知。

青山林场为全面筑牢防火安全堤,结合林长制踏查巡护,对重要林班林段、入山路线,进行了全面排查,确保森林防火安全。“我们将林长制工作与秋季防火工作有机结合,加强防火宣教。特别当前是红松果林采集时期,林下菌蘑采摘尾声阶段,更要做好防火宣传。”青山林场场长于军说。

8月初的连续强降雨,使林区部分道路、涵洞损毁,二道岗经营所按照龙江森工集团党委关于做好灾后恢复重建工作的部署,第一时间组织单位干部职工开展道路修复和重建工作。由生产主任带领抢修人员,出动2台挖掘机、2台四轮拖拉机,连续奋战6天,对水毁严重地段和涵洞进行抢修,并对家属区淤堵严重的排水沟进行清理。目前已完成5条防火道路的抢修工作,修复损毁涵洞3座,在保障通车的前提下将继续跟进完善,全力保障秋季森林防火道路畅通。

生态立企

苇河局公司 瞄准“全要素” 苗木绿化大变样



管护苗圃。

□文/摄影 胥晨

本报记者 马一梅 李健

青山脚下,一幅黄墙红瓦“四合院”,一条清澈见底的小溪流,一座别具风情的“蒙古包”和一片纵横有序郁郁葱葱的绿色“田野”,描画成一幅森林工林区生态文明创新发展的新图景……

走进龙江森工苇河林业局有限公司平林苗圃,不再是那个几十年如一日“破大家”,映入眼帘的,是极具现代化气息的新景象。

“过去由于经营思路落后,培育的苗木树种单一,我们局的两个直属苗圃不能满足林区造林绿化的需求,每年都要到外地采购造林所需苗木。”苇河局公司副总经理徐永存表示,加强生态文明建设,调优林分结构,提升林分质量,做优做强林区苗木绿化产业是首要的条件和基础。

苇河局公司深入贯彻龙江森工集团“28字”建企方针,聚焦建设现代化新森工目标,在积极践行“生态立企、产业富企”进程中,加大投入和创新力度,积极推进平林、榆林两个苗圃的标准化建设,全要素打造省内品质最高、品种丰富的现代化、智能化国有生态型苗木基地。

“经过全新打造后的苗圃,最显著的特点是变过去的计划管理为市场化经营。”苇河局森盛营林公司经理刘志良介绍,改造升级后的两个苗圃不仅高标准完成了种子处理室、实验室等“九室一库”建设,购置了新型坐床机、覆土机等机具设备,建立了物联网观测系统、水肥一体化喷灌系统和病虫害防治自动化监测系统,而且还立足市场需求,高标准规划建设了造林苗木、绿化苗木、经济苗木、北药苗木、高端苗木以及温室培育“六大苗木培育功能区”。重新定位“调优结构保内需,创新品质增外销”的经营思路,强力推动林区苗木绿化产业向标准化建设、智能化发展、市场化运作的方向发展。

一个系统就可以实现苗木管理全程监测,一部手机就能完成育苗施肥、灌溉全覆盖。苇河局公司在贯彻新发展理念实践中,运用观念创新“大手笔”积极擘画生态文明建设新蓝图,全力加速标准化生态型苗圃建设,助推生态效益和经济效益双提升。

经过一年多的创业实践,目前,该局的平林、榆林两个苗圃共培育红松、水曲柳、黄菠萝、胡桃楸等造林苗木374万株;花秋、金叶榆球、榆叶梅等绿化苗木21万株;红松嫁接苗、矮化苹果、猕猴桃等经济苗木11万株;刺五加、五味子等北药苗木400万株;红豆杉、光辉海棠、美国红枫等高端苗木10万株。

“下一步,我们要弘扬森工生态报国光荣传统,积极融入‘大生态’格局,重点在打造‘森’标品牌,在增加市场签约上下足功夫,树立精品意识,培育精品苗木,全要素构筑森林工林区苗木绿化新业态,全力推进生态价值向经济价值转换。”苇河局公司党委书记、董事长韩建军说。